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Fot. 1. Dwa zdjecia tego samego
zdarzenia za.rejestrowanego w
komorze mglowej Wilsona, wykonane
jednoczesnie z dwóch róznych
punktów dla ulatwienia przestrzennej
rekonstrukcji tor6w czastek
naladowanych. Czastki promieniowania
kosmicznego oddzialuja w bloku
olowiu o grubosci 3 cm widocznym
na zdjeciu. W jednym z oddzialywan
wyprodukowala sie czastka neutralna
(nie zostawila sladu w komorze),
która rozpadla sie na dwie czastki
naladowane (sladya i b).

Czy szósty kwark istnieje?
/

Mgr Piotr SZYMANSKI,
Problem istnienia szóstego kwarku jest od wielu lat przedmiotem zainteresowania
coraz szerszego kregu fizyków. Wyniki dotychczasowych doswi.adczen wykazaly,
ze podstawowe skladniki materii to: piec kwarków oznaczanych u,d, s, c oraz b.

Wystepujac w róznych kombinacjach tworza one rózne czastki elementarne.
Przykladowo: proton zbudowany jest z dwóch kwarków u i jednego kwarkud,
a neutron z dwóch kwarkówd i jednego u. Kolejne podstawowe skladniki materii
to trzy obdarzone ladunkiem elektrycznym leptony: elektron, mion i taon, oraz dwa
neutralne leptony - neutrina: elektronowe imionowe.

W przeciwienstwie do leptonów nie udalo sie zaobserwowac swobodnych kwarków.
Stad tez kwarki mozna badac jedynie posrednio, badajac zawierajace je czastki.
Kwarki i leptony dzialaja na siebie silami, których nosnikami sa takie czastki, Jak
fotony, czastki W+, W-, ZO i gluony. W teorii czastek elementarnych zaklada sie
jeszcze istnienie neutrina taonowego Ql'az tzw. czastki Higgsa i szóstego kwarku
oznaczanegot ..

Swiat, który nas otacza, zbudowany jest z elektronów oraz kwarkówu i d.
Wyprodukowanie nastepnych, coraz ciezszych kwarków, wymaga zderzania ze soba
czastek elementarnych, na przyklad elektronów czy protonów o coraz wiekszych

energi3;ch.

Kwark s - czastki zawierajace ten kwark zaobserwowano juz w latach czterdziestych
badajac produkty oddzialywania promieniowania kosmicznego z materia. Fotografie
oznaczone numerem1 opublikowane zostaly przez G.D. Rochestera i C.C. Butlera
z Uniwersytetu w Manchesterze w grudniu 1947 roku. Wówczas nie mys1ano jeszcze
o kwarkach.

Kwark c - o odkryciu czastki zawierajacej ten kwark oglosily równoczesnie dwa zespoly
fizyków. W pierwszym, kierowanym przez Samuela C.C. Tinga, pracowalo 14 fizyków
z dwóch laboratoriów. Eksperyment przeprowadzono w Brookhaven (USA) badajac
produkty zderzenia protonów z jadrami berylu. Odkryta czastke nazwan()J. Druga
grupa kierowana przez Burtona Richtera pracowala w laboratorium SLAC w Stanford
(USA). W sklad zespolu wchodzilo 35 fizyków z dwóch osrodków.
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